

Anexa 3

Admitere cetățeni români de pretutindeni la ciclul de studii universitare de licență

Prezenta anexă reglementează aspectele specifice privind procesul de admitere la Universitatea de Vest din Timișoara pentru persoanele care își asumă în mod liber identitatea culturală română – persoanele de origine română și cele aparținând filonului lingvistic și cultural românesc, care locuiesc în afara frontierelor României, indiferent de modul în care aceștia sunt apelați (armâni, armânji, aromâni, basarabeni, bucovineni, cuțovlahi, daco-români, fărșeroți, herțeni, istro-români, latini dunăreni, macedoromâni, macedo-români, maramureșeni, megleniți, megleno-români, moldoveni, moldovlahi, rrămâni, rumâni, valahi, vlahi, vlasi, voloni, macedo-armânji, precum și toate celelalte forme lexicale înrudite semantic cu cele de mai sus), denumite în continuare **români de pretutindeni**.

Din categoria românilor de pretutindeni fac parte, în conformitate cu prevederile *Legii nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni, republicată, cu modificările și completările ulterioare*:

- persoanele aparținând minorităților naționale, minorităților lingvistice sau grupurilor etnice autohtone române sau care aparțin filonului cultural și etnic românesc, existente în statele din vecinătatea României și în alte state, care își asumă identitatea etnică, lingvistică și culturală română față de autoritățile române, indiferent de etnonimul folosit;
- românii emigranți, indiferent că au păstrat sau nu cetățenia română, descendenții acestora, precum și cetățenii români cu domiciliul sau reședința în străinătate;
- etnicii care se recunosc de origine română, aflați în afara granițelor țării, înregistrați ca altă minoritate în statul de reședință, care își asumă, prin autoidentificare, apartenența la spațiul cultural și identitar românesc

cât timp nu dețin carte de identitate românească - adică nu au domiciliul stabil pe teritoriul României.

Pentru admiterea cetățenilor români de pretutindeni la Universitatea de Vest din Timișoara se aplică prevederile:

- Hotărârii Guvernului României nr. 1653 din 12 decembrie 2024 privind condițiile de finanțare a burselor de studii și a stagiilor de specializare și de formare profesională/perfecționare acordate românilor de pretutindeni și cetățenilor străini,
- Ordinului ministrului educației nr. 5552 din 16 iulie 2024 pentru aprobarea *Metodologiei privind condițiile de școlarizare a românilor de pretutindeni și a cetățenilor străini în cadrul*

instituțiilor de învățământ superior de stat, particulare și confesionale particulare acreditate în România,

- Ordinului ministrului educației nr. 5553 din 16 iulie 2024 privind aprobarea *Procedurii de emiteră a scrisorilor de acceptare la studii a românilor de pretutindeni pentru învățământul superior de stat și particular acreditat, pe locuri cu taxă în lei,*
- și ale Ordinului comun al ministrului educației și al ministrului afacerilor externe nr. 6.109/1.816/2024 pentru aprobarea *Metodologiei privind acordarea burselor românilor de pretutindeni care studiază în cadrul instituțiilor de învățământ superior de stat din România,*
- precum și prevederile specifice din regulamentele privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere la studii universitare de licență, masterat și doctorat la Universitatea de Vest din Timișoara.

Cetățenii români de pretutindeni participă la **concursul de admitere pe locuri special acordate acestei categorii de candidați, finanțate de la bugetul statului român**, sau pe locuri de studii **cu taxă** în lei (în cuantum egal cu cel pentru cetățenii români). Locurile finanțate de la bugetul de stat pot fi:

- a) fără plata taxelor de școlarizare, dar **cu bursă**;
- b) fără plata taxelor de școlarizare, dar **fără bursă**.

Candidații români de pretutindeni care au beneficiat de bursă pentru programul pregătitor de limba română pentru cetățenii străini pot aplica pe locuri finanțate de la bugetul de stat exclusiv la programe de studii universitare cu predare în limba română.

Condițiile financiare aplicabile beneficiarilor de burse prevăzute la lit. a) includ următoarele facilități:

- a) cheltuieli de școlarizare, inclusiv cele aferente anului pregătitor de limba română;
- b) scutire de la plata taxelor de procesare a dosarelor în procesul de admitere, a taxelor de înmatriculare la studii, a taxelor pentru testarea competențelor lingvistice de limba română, de susținere a colochiului de admitere la studii de doctorat și a probelor specifice de aptitudini;
- c) cheltuieli de cazare în cămine studentești, în limita subvenției stabilite în conformitate cu prevederile art. 149 alin. (8) lit. a) din Legea învățământului superior nr. 199/2023, cu modificările și completările ulterioare;
- d) bursă lunară, în limita numărului de locuri aprobat.

Condițiile financiare aplicabile burselor prevăzute la lit. b) includ următoarele:

- a) cheltuieli de școlarizare, inclusiv cele aferente anului pregătitor de limba română;
- b) scutire de la plata taxelor de procesare a dosarelor în procesul de admitere, a taxelor de înmatriculare la studii, a taxelor pentru testarea competențelor lingvistice de limba română, de susținere a colochiului de admitere la studii de doctorat și a probelor specifice de aptitudini;

c) cheltuieli de cazare în cămine studențești, în limita subvenției stabilite în conformitate cu prevederile art. 149 alin. (8) lit. a) din Legea învățământului superior nr. 199/2023, cu modificările și completările ulterioare.

Astfel, toți candidații care aplică pentru locuri destinate românilor de pretutindeni vor achita taxa de înscriere în cuantum egal cu candidații cetățeni români (200 de lei) înainte de depunerea dosarului pe platforma online de admitere. Ulterior, după începutul anului universitar, tuturor candidaților înmatriculați pe locuri fără plata taxelor de școlarizare, dar cu bursă, respectiv fără plata taxelor de școlarizare, dar fără bursă le va fi restituit cuantumul taxei respective (exclusiv pentru dosarul admis pe unul dintre tipurile de locuri anterior menționate, unde candidatul a confirmat locul).

Taxa de înmatriculare (250 de lei) va fi achitata doar de candidații români de pretutindeni care confirmă un loc la taxă.

Candidații români de pretutindeni care prezintă acte de studii românești (diplome și certificate) emise în urma absolvirii unor programe de studii cu predare în limba română sau acte de studii/situații școlare atestând cel puțin trei ani de studii consecutivi urmați în limba română, într-o unitate școlară/instituție de învățământ din sistemul național din România sau din străinătate, precum și cei care prezintă certificate sau atestate de competență lingvistică în limba română de nivel minimum B1, conform *Cadrului european comun de referință pentru limbi străine*, eliberate de unitățile de învățământ preuniversitar organizatoare ale cursului de inițiere în limba română, de instituțiile de învățământ superior acreditate din România care organizează *Programul pregător de limba română pentru cetățenii străini*, indiferent de domeniul studiat, de lectoratele de limbă, literatură, cultură și civilizație românească din instituțiile de învățământ superior din străinătate, de Institutul Limbii Române sau de Institutul Cultural Român, se pot înscrie direct la programe de studii universitare de licență cu predare în limba română.

Cetățenii români de pretutindeni care au dobândit competențe de limba română în contexte informale pot obține certificarea acestor competențe printr-o evaluare (nivel minimum B1), definită conform *Cadrului european comun de referință pentru învățarea limbilor*. Universitatea de Vest din Timișoara, prin Facultatea de Litere, Istorie, Filosofie și Teologie, organizează certificarea competențelor lingvistice de limba română, potrivit unui calendar afișat pe site-ul universității, cu cel puțin două săptămâni înainte de finalizarea înscrierilor pentru concursul de admitere la studii universitare la UVT.

Candidații care nu îndeplinesc condițiile de mai sus referitoare la cunoașterea limbii române vor frecventa *Programul pregător de limba română pentru cetățenii străini*, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, Universitatea de Vest din Timișoara derulând acest program de studii prin Facultatea de Litere, Istorie, Filosofie și Teologie (pentru candidații declarați admiși la categoriile fără plata taxelor de școlarizare, dar cu bursă și fără

plata taxelor de școlarizare, dar fără bursă, anul pregătitor de limba română este finanțat în același regim).

Un student declarat admis la studii universitare poate beneficia de finanțare de la bugetul de stat pentru un singur program din același ciclu de studii, un al doilea program de studii universitare din același ciclu de studii putând fi urmat doar în regim cu taxă în lei, în cuantumul prevăzut pentru cetățenii români.

Înscrierea la concursul de admitere se realizează exclusiv online.

Înscrierea la concursul de admitere se face personal, exclusiv online, pe baza cărții de identitate/pașaportului, a datelor personale de identificare și a celorlalte informații solicitate de formularul de înscriere disponibil pe platforma de admitere www.admitere.uvt.ro / www.admitereonline.uvt.ro, în funcție de regulamentele proprii ale facultăților privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere. Candidații își vor exprima, în ordinea preferințelor, opțiunile de înscriere la programele de studii, prin intermediul platformei online de admitere.

Odată demarat procesul de înscriere online de către un candidat, prin crearea contului pe platformă și introducerea datelor personale de identificare, acesta își exprimă acordul pentru prelucrarea datelor sale cu caracter personal de către UVT și pentru a fi informat periodic despre procesul de admitere, oferta educațională și serviciile UVT.

Documentele candidaților români de pretutindeni necesare pentru procesul de admitere vor fi încărcate de aceștia pe platforma online de admitere până la termenul limită pentru înscriere stabilit prin regulamentele proprii ale facultăților UVT privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere și vor fi prezentate în original la UVT până la data începerii anului universitar (29.09.2025), pentru scanarea și certificarea acestora conform cu originalul de către operatorii UVT. În cazul în care documentele în original nu vor fi prezentate la birourile de resort ale UVT în termenul prevăzut de prezentul regulament sau în cazul în care se constată discrepanțe între datele înscrise în aceste documente și datele/documentele încărcate de candidați pe platforma online de admitere, candidații își vor pierde locul confirmat la UVT. **Candidații români de pretutindeni admiși pe loc finanțat de la bugetul de stat (cu bursă sau fără bursă) își vor pierde locul confirmat dacă nu vor depune la UVT diploma de bacalaureat (sau echivalentă) în original până la data începerii anului universitar (29.09.2025).**

După perioada de înscriere, opțiunile, ordinea acestora, precum și alte informații din dosarul înregistrat pe platforma online de admitere nu pot fi modificate.

Acte necesare pentru procesul de admitere la studii universitare de licență pentru cetățenii români de pretutindeni (vor fi încărcate pe platforma online de admitere până la termenul limită pentru înscriere stabilit prin regulamentele proprii ale facultăților UVT privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere și vor fi prezentate în original la UVT până

la data începerii anului universitar (29.09.2025), pentru scanarea și certificarea acestora conform cu originalul de către operatorii UVT):

- formularul de înscriere la studii universitare – completat pe platforma online de admitere;
- certificat de naștere – copie și traducere autorizată (unde este cazul) în limba română sau într-o limbă de circulație internațională;
- buletin/act de identitate;
- pașaport, valabil cel puțin 6 luni de la începerea programului de studii universitare (valabil cel puțin până în luna aprilie 2026) – copie după primele 3 pagini;
- certificat de căsătorie (dacă este cazul) – și traducere autorizată în limba română sau într-o limbă de circulație internațională;
- adeverință medicală tip (eliberată în România sau în țara de origine) nu mai veche de 90 de zile de la data prezentării acesteia la biroul de preluare a documentelor, care să ateste dacă respectivul candidat este apt pentru a se înscrie să parcurgă studii universitare și, dacă este cazul, afecțiunile cronice de care suferă candidatul (neuropsihiatrice, de natură psihopatologică, pulmonare, dermato-venerice, handicap (tipul, gradul) etc.). Tulburările specifice de învățare (dislexie, disgrafie, discalculie etc.) sau eventuale cerințe educaționale speciale vor fi atestate printr-un certificat de diagnostic – și traducere autorizată în limba română (dacă este cazul);
- diplomă de bacalaureat sau echivalentă – și traducere autorizată (unde este cazul) în limba română sau într-o limbă de circulație internațională;
- pentru candidații care urmează/au urmat/absolvit deja un alt program de studii universitare de licență – dacă este vorba de o instituție de învățământ superior din România, adeverință de la universitatea unde urmează/a urmat programul de studii universitare de licență cu specificarea regimului de studii pentru fiecare an de studiu (finanțat de la bugetul de stat/cu taxă);
- pentru cetățenii români cu domiciliul în străinătate (CRDS), declarație pe proprie răspundere că nu are buletin/carte de identitate românească, întocmită la notar;
- declarație pe propria răspundere, pe baza voinței liber exprimate, cu respectarea condițiilor prevăzute de *Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale*, că își asumă identitatea culturală română, indiferent de denumirea folosită în statul de cetățenie sau reședință pentru desemnarea minorității sau comunității respective, declarație dată la sediul Departamentului pentru Românii de Pretutindenți (DRP) sau la misiunea diplomatică/oficiul consular al României din țara de cetățenie sau reședință ori la sediul Ministerului Afacerilor Externe. Excepție fac candidații care dețin cetățenia română sau cetățenia Republicii Moldova (conform modelului disponibil pe site-ul UVT, [AICI](#));
- dovada cunoașterii limbii române, prin acte de studii românești (diploma și certificate) emise în urma absolvirii unor programe de studii cu predare în limba română sau acte de

studii/situații școlare atestând cel puțin trei ani de studii consecutivi urmați în limba română, într-o unitate școlară sau instituție de învățământ superior din sistemul național din România sau din străinătate, sau prin *certificate sau atestate de competență lingvistică în limba română de nivel minimum B1*, conform *Cadrului european comun de referință pentru limbi străine*, eliberate de unitățile de învățământ preuniversitar organizatoare ale cursului de inițiere în limba română, de instituțiile de învățământ superior acreditate din România care organizează *Programul pregătitor de limba română pentru cetățenii străini*, indiferent de domeniul studiat, de lectoratele de limbă, literatură, cultură și civilizație românească din instituțiile de învățământ superior din străinătate, de Institutul Limbii Române sau de Institutul Cultural Român; cetățenii din categoria românilor de pretutindeni care nu pot dovedi cunoașterea limbii română prin unul dintre documentele anterior menționate se vor înscrie pentru a parcurge *Programul pregătitor de limba română pentru cetățenii străini* înainte de programul de studii universitare vizat.

Procesul de admitere se va desfășura pe bază de concurs de dosare, cu respectarea condițiilor solicitate în privința dosarelor de candidatură și a criteriilor precizate în regulamentul propriu privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere de la nivelul fiecărei facultăți din cadrul UVT. În cazul învățământului superior vocațional, admiterea la studii este condiționată de susținerea unor probe de aptitudini la care candidații trebuie să se prezinte. În cadrul UVT se află în această situație programele de studii universitare gestionate de Facultatea de Muzică și Teatru, Facultatea de Arte și Design și Facultatea de Educație Fizică și Sport și orice alte programe de studii universitare de licență cu componentă vocațională.

În situația în care numărul candidaților români de pretutindeni este mai mare decât numărul de locuri finanțate de la bugetul de stat alocate unei facultăți pentru această categorie de candidați, departajarea acestora se face în conformitate cu prevederile regulamentului privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere de la nivelul facultății. Pentru cazurile în care mai mulți candidați clasăți pe ultimul/ultimele locuri finanțate de la bugetul de stat cu bursă/fără bursă au medii de admitere egale, fiecare facultate va stabili prin regulamentul propriu privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere minimum 2 criterii suplimentare pentru departajarea candidaților. Atât pentru departajarea inițială, cât și pentru departajarea suplimentară a candidaților, se vor utiliza notele la probele examenului de bacalaureat / media examenului de bacalaureat (sau echivalent), echivalente similar în același sistem de notare, în funcție de relevanța disciplinelor/probelor de examen pentru domeniul/programul de studii universitare pentru care aceștia candidează, conform unei formule de calcul stabilită prin regulamentele facultăților privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere.

Verificarea dosarelor candidaților și calculul mediei de admitere este în responsabilitatea comisiei de admitere de la nivelul fiecărei facultăți.

Listele cu rezultatele parțiale ale concursului de admitere (înainte de confirmarea locurilor) și cu cele finale (după confirmarea locurilor) se transmit de la facultăți către secretarul șef UVT și către Direcția de Management Educațional (DME) – Serviciul de Management al Calității și Suport pentru procesul Educațional și se publică pe pagina web a facultății/platforma de admitere UVT, cu respectarea normelor privind protecția datelor cu caracter personal.

Confirmarea locului după anunțarea rezultatelor este obligatorie pentru păstrarea locului obținut și pentru posibilitatea promovării din regim cu taxă în regim finanțat de la bugetul de stat sau finanțat de la bugetul de stat cu bursă. Neconfirmarea locului conduce la pierderea acestuia.

Calendarul procesului de admitere la studii universitare de licență se afișează pe site-ul www.admitere.uvt.ro și cuprinde perioadele exacte de înscriere, confirmare, afișare rezultate, respectiv rezultate după confirmări pentru fiecare facultate.

Rezultatele procesului de admitere vor fi afișate pe platforma online de admitere, candidații declarați admiși urmând să își confirme locul obținut în urma concursului de admitere prin intermediul aceleiași platforme (www.admitereonline.uvt.ro), în perioada stabilită prin regulamentele facultăților privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere, prin completarea și încărcarea unui formular de confirmare a locului la studii universitare pus la dispoziție de UVT (*formularul poate fi descărcat de [AICI](#)*), în cazul celor care confirmă locuri finanțate de la bugetul de stat, respectiv prin plata taxei de înmatriculare, în cazul celor care confirmă locuri cu taxă.

Candidații au obligația să respecte calendarul procesului de admitere specific UVT și fiecărei facultăți și să confirme, în intervalul menționat, locul obținut în urma concursului de admitere, prin intermediul platformei online de admitere. UVT va înainta către Direcția Generală Relații Internaționale și Afaceri Europene a Ministerului Educației și Cercetării lista candidaților admiși, după ce aceștia își confirmă locul, în vederea emiterii *Scrisorilor de acceptare la studii* pentru fiecare student declarat admis. Ministerul Educației și Cercetării poate solicita dosarul de candidatură în vederea emiterii *Scrisorii de acceptare la studii*. Odată emisă de Ministerul Educației și Cercetării, *Scrisoarea de acceptare la studii* va fi transmisă de reprezentanții UVT fiecărui candidat român de pretutindeni înmatriculat.

Facultățile pot menționa categoria românilor de pretutindeni în mod specific în cadrul regulamentelor proprii privind organizarea și desfășurarea procesului de admitere, indicând atât posibile condiții specifice de participare la procesul de admitere, adiționale celor mai sus menționate, cât și modalitatea de calcul a mediei de admitere.

Studentii români de pretutindeni pot participa la programele de formare psihopedagogică organizate de departamentele pentru pregătirea personalului didactic, în regim cu taxă în lei, la nivelul taxei stabilite pentru cetățenii români.

Pentru a putea studia și locui în România, studenții români de pretutindeni înmatriculați la Universitatea de Vest din Timișoara (UVT) care nu dețin cetățenie română sunt obligați să parcurgă următorii pași:

- obținerea vizei de lungă ședere pentru studii de la misiunea diplomatică din țara de reședință; Viza este un document eliberat persoanei solicitante, de către un stat gazdă, prin intermediul căruia i se permite accesul de lungă/scurtă durată pe teritoriul statului respectiv.
- obținerea permisului de ședere temporară în România, de la Serviciul pentru Imigrări al județului Timiș – solicitare depusă cu cel puțin 30 de zile înainte de expirarea valabilității vizei de lungă ședere. Permisul de ședere temporară este un act de identitate, dobândit în urma obținerii vizei de lungă ședere, care oferă dreptul de a locui pe teritoriul României pe durata studiilor desfășurate.

După obținerea *Scrisorilor de acceptare la studii* din partea MEC, studenții români de pretutindeni solicită reprezentanțelor României din țările respective **viza de studii** și au obligația să își depună dosarul la Serviciul pentru Imigrări Timiș pentru obținerea dreptului de ședere legal în România în scop de studii (**permis de ședere** pe toată perioada studiilor).

În cazul în care cetățenii români de pretutindeni își schimbă domiciliul stabil în România pe parcursul studiilor, aceștia pot continua studiile în conformitate cu reglementările UVT pentru cetățenii români cu domiciliul stabil în România, începând cu anul universitar următor.